
Ha a járm¶ sebességének nagysága és tömege állandó, lendülete viszont egyenletesen változik, (tehát sebessége is

egyenletesen változik), és feltesszük, hogy a mozgás síkbeli, akkor a járm¶ egyenletes körmozgást végez. Azm = 1000 kg
tömeg¶ és v = 36 km/h = 10 m/s sebesség¶ járm¶ lendülete p = mv = 10 000 kgm/s. Ez t = 6 s alatt ugyanennyit

változott, tehát a megtett körív középponti szöge ϕ = 60◦ = π/3 (1. ábra). A mozgás szögsebessége ω = ϕ/t, a

járm¶vet körpályán tartó 
entripetális er® nagysága pedig F = mvω =
mvϕ

t
. Vízszintes úton ez az er® 
sak súrlódásból

származhat. A kerekek tapadása esetén F ≤ mgµ, ebb®l a súrlódási együttható: µ ≥
vϕ

gt
= 0,178.
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1. ábra

Megjegyzések. 1. Elképzelhet® ennél kisebb súrlódási együttható is, ha az út bed®l a kanyarban, s®t létezik olyan

d®lésszög¶ út, amely súrlódás nélkül körpályán tudja tartani a járm¶vet. Ilyenkor a G súlyer® és az út N nyomóereje

épp a vízszintes 
entripetális er®t adja ered®ül (2. ábra): tgα =
F

G
=

vϕ

gt
= 0, 178, ebb®l az út szükséges d®lésszöge

α = 9◦56′.

2. A feladat feltételei a ϕ =
π

3
-on kívül még teljesülnek a

π

3
+ k · 2π és az

5π

3
+ k · 2π (k = 1, 2, . . .) szögekre is.

Ezekkel mind nagyobb (0,89; 1,25; 1,96; . . .) alsó korlátok adódnak a súrlódási együtthatóra.
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2. ábra
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